

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adressa pre všetky zásielky:

Jozef Teslík Uh. Skalica (Szakoleza).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa levne a
plata sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku
1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii
a pri zásielkach najmenej 20 výtiskov
stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Bezmenné a nevyplatené dopisy sa ne-
prijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Hrozný výjav v cirkuse.

Lev a týger vyslobodili sa zo svojich kliebok a trhali všetko.



Vo francúzskom mestečku Condé-en-Brie vydržoval sa jarmek, k tomuto sišlo sa všeliakých predavačov a kome-
diantov. Medzi nimi bol aj cirkus s koňmi a s menažeriou (zverincom). Majiteľ rozložil svoj stán na námestí, pred ko-
stolom. Na večer schádzalo sa obecnstvo a čakalo na predstavenie. V tom otvorily sa jakosi dvere kliebok a lev a týger
vyskočili hneď na slobodu. Strach, ktorý sa zmocnil obecnstva nedá sa opísať. Všetko utekalo do blízkých domov a
skrylo sa. Lev vrhnu sa na koňa uviazaného pri voze a roztrhal ho. Krotiteľ týchto divých šelem pribehnu skoro s las-
som (provaz so smečkou) a leva šťastlivo chytil. Tyger utiekol do pola. Žandári a ľud z celého okolia vybrali sa na
hon. Tyger potkal sa s hajným a psa mu okamžite roztrhal, potom vrhnu sa vlese na koňa jedného lekára, ktorý sa
práve cez les od nemocného ubieral. Jedného pasáka nebezpečne pokúsil. Konečne zblížil sa k nemu na dostrel jeden
žandár a zastrelil ho.

Kupujte v potravných spolkoch!

Výchova.

Uprimné slová k rodičom.

Žaloby so všetkých strán čujeme na naše deti. Teprv to dieťa je len ešte v koliske, už matka nevie s ním čo robiť od zloby, lebo vreští, div sa mu hrdlo nepretrhne, avšak mu nič nechýba, ale chce sa nechať nosiť, kolísať, hýčovať alebo nôž zbadajú v ruke matkynej a za tým kričí. Keď už vie chodiť, nechajú ho rodičia od 3. až do 6. roku bez všetkého dozoru po uliciach s ostatnými hulákať, napodobňujúc korhelov, vreštiacich regrúťov, tance atď. aj tancovať vie, však sa matka dost nachodila cez fašiankové dni a včas svadby so svojim 5-6 ročným dieťaťom po šenkoch k tanečnej zábave, nuž neni čudu, že neskoršie ani nemôže byť bez toho. Ďalej ponosovanie je na školákov; v škole neposlúchajú, úlohy dané doma sa nenaučia, bo im sami rodičia nedajú; doma, na ulici, na pasienku sa zle snášajú, sú záruptilí, lebo ich rodičia buďto netrescú, alebo až velice, že mnohí prídu do školy s prebitou hlavou napuchnutou tvárou, doškrábaní atď. a jestli niektorý žiak pre jeho nezbednosť v škole bol citlivo trestaný, na pr. cez obed zavretý, nuž matky hneď prinašajú obedy ta, jako do nejakej fabriky, však nenecháme ich hladovať, hovoria ony áno tedy ich nechcete nechať hladovať troška, keď je treba, aby sa dieťa nakarhalo, ale keď otec korhel pekelný prepíše celý výrobok, z čoho by deti pokrm, šaty, knižky a iné veci potrebovaly, pravda tenkrát môžu hladovať a musia postrádať spomenuté veci? Čo zaslúži taký rodič, keď jeho dečko nečistotu robí v škole, druhom posvätnom mieste, kde by sa skoro tak mal chovať, jako v kostole, za to ho učiteľ vytrepe po zadku, aby sa varoval po druhý krát také svinstvo činiť, nuž milá matka na druhý deň už lieta s chlapcom z ulice do ulice, z fary na obecný dom a odtiaľ na hodinu cesty k lekárovi, všade ukazujúc holý zadok chlapca príhami nalíčeni. Múdry lekár dozvediac čo je vo veci vykopne takých ľudí von, alebo im na žiadosť vystaví „visum repertum“ a nech idú s tým žalovať na učiteľa k súdu, ale im popredu poviem, že jich odsúdia na zaplatenie všetkých útrat, lebo učiteľovi za pravdu dajú, keď nezdamné dečko náležite potrestal, bez toho, žeby mu bol na tele ublížil. Pred dvoma rokmi tiež bol jeden učiteľ zazalovaný, pre prísnejší trest, ale múdry súd toto vyriekol: „Ponevác učiteľ má veľké povinnosti vo škole a veľkú zodpovednosť pred svetom i Pánom Bohom za vychovávanie jemu sverených detí, následkom toho musí mať aj právo prostriedky trestu dľa previnenia a dľa pomerov domácich upotrebiť. Učiteľ bol oslobodený a rodič musel všetky útraty znášať. Posúďte vy sami ct. čitatelia, je to po pravde, keď ten otec s chlapcom na dve hodiny ďalekú cestu pešky vykoná a potom rozkáže chlapcovi doma, aby v posteli ležal a aj týždeň nepošle ho do školy, len aby učiteľovi väčšiu hanbu a mrzutosť urobil, len že svedomitý učiteľ, ponevác múdre jednal, vec túto ani si nevšimne.

Rodičia vy sa sťažujete, ale keď ten chlapec má také štráfy modré a červené na zadku, aj ináč by mohol trestať ten učiteľ. Jako ináč, zavreť? však mu pošleš ta báleš, chlieb alebo polievku v hrnci, aby neumrel do večera, alebo mu poviete aby utiekol zo školy, alebo sami ho vyženete von.

Ináč trestať? tak aby nemal na zadku žiadne znaky? nuž jaký je to potom trest, keď to chlapčisko necíti, však sa vysmeje učiteľovi, povie: nevidali, však ma to nebolelo a bude 10 krát horší jako bol.

Nefutujte rodičia, že vaše dieťa s červenými prúhy príde domov, ale viete čo? urobte tak, jako pred 50 rokmi robievali, vezmite vytrepaného chlapca za ruku k učiteľovi, dozviete

sa, prečo bolo vaše dieťa trestané, podakujte sa učiteľovi, za jeho pečlivosť, lebo len zlé vyháňal z chlapca a v prítomnosti učiteľa pridajte chlapcovi na zadok, nech vie, že nikde nemá útulok, keďby snád nejaké polutovanie našiel. Vtedy je nádej očakávať polepšenie dieťaťa.

Daj Bože, aby každý rodič, keď je prinutený citlivo trestať, tak rozumne trestal, jako to svedomití učiteľia v škole vykonávajú. Nie tak, ako to mnohí rodičia robia doma, bol-li žiak vo škole pre výstupnosť vyšľahaný, rodičia na všetky strany žalujú sa, ukazujú znaky bitky na zadnej častke chlapcovej, krik a nadávanie na učiteľa atď. nuž ten istý chlapec asi za dva týždne príde do školy s pokalečným okom. Na otázku, kto fa tam uderil? Žiak odpovedal: naša mati ma zbila. A chlapec po dnešný deň je na jedno oko zobračom.

Učiteľ vyháňa zlo z detí a rodičia doma ho do nich v bijajú. (Pokračovanie)

Užitočné obrázky.

I.

Bol raz jeden mocný a slavný hrad. Obyvatelia jeho boli zprvu triezvy a udatní, neskôr ale oddali sa pijatike a slábli jako na majetku tak i na sile tela i ducha. Chytrý nepriateľ ihneď zbadal úpadok hradu a jal sa ho obliehať, aby si ho podmanil.

I povstal medzi obyvateľmi hradu človek múdry a riekol: „Pitie opojných nápojov oslabuje nás a nepriateľ mocne bije na múry hradu nášho. Nechajme pijatiku, budme triezvy, bo ináč neubránime hrad svoj, zahynieme, a s nami zahynú ženy i deti naše.“

Na to ale odpovedali ľudia hlúpi: Sme v strachu a zármutku, pijatika ale zaplašuje strach i zármutok a rozohrieva, silí nás. Nepečúťvame tede slová človeka toho.“

I pili ďalej, a v chvíli, keď mužstvo hradu na spôsob hoviad ležalo zpité, nepriateľ napadol najchatrnejšiu stranu hradu a zotročil obyvateľstvo jeho.

Hrad ten je Slovensko, ľudia opijajúci sa sú jeho synovia, a dobyvateľom sú nepriatelia nášho ľudu Beďa nám, prebeďa, nezanecháme-li jed, ktorý oslabuje svaly naše, bo podmaní si nás nepriateľ úplne, my staneme sa otrokmi a deti naše v putách budú preklnúť hriechnych otcov svojich.

Svoj ku svojmu a vždy dľa pravdy!!!

Noviny z blízka i z ďaleka.

(Dopisy.)

— Z Modry. „Čo, ba paroma! Z Modry? .. Čo je tých ľudí po nás? Však ich veľká hora delí od nás; dosiaľ nás nepoznali, a teraz sa k nám hlásia? „Tak myslí si snád mnohý čitateľ „Pokroku“ keď dopis tento vidí.

Nuž, milí čitatelia, známe sa mi už od dávna a ozaj len tá hora bola na príčine. Že sme sa jeden k druhému neprihovorili. My síce od dávna posielávame vám tanieru, misky a hrnce, bárs prázdné, ale dobré. — čo dosvedčíť môžu vaše gazdiny; posielávame vám ďalej aj učiteľov z našej štátnej praparandie. Nevieť síce, či by ste nám o hlavy neotrepali tie naše hrnce, keď si zmyslite na niektorých učiteľov, ktorých sme vám poslali; nuž ale odpusťte, my za to nemôžeme, že medzi tými mladými pámmi nájdú sa i takí, ktorí — čo sa prázdnoty týče — podobajú sa tým hrncom k vám cez horu vandrujúcim.

My tak vás milujeme, že by sme vám aj tie chýrečné modranské hrnce radi plné posielali, lenže tá galiba je vo veci, že časom sami nebudeme mať čo do hrncov dávať. A toho, nevidíte sa, jednou príčinou aj vy ste, páni pokračujúci! Veď vy dobre viete, že nám vinohrady hynú, a predsa nám nepomáhate, predsa kupujete radšej horšie a drahšie vino od bohatých Rakúšanov, jako od nás, chudobných bratrov vašich.

A keď sme už pri tých hrncoch, dovoľte nám otázku: prečo opovrhujete našou dôklad-

nou, svedomitou prácou, ktorú zkusenú máte, a prečo kupujete od židov hrnce, tanierky, misky, skrydelky a džbánky vo fabrikách leda jako robené, nestále? Keď pokračovať chcete vo všetkom, pokroíte aj v láske k nám; a jako nezabránila tá hora, ktorá nás delí, „pokroku“ vášmu prísť k nám, tak nech nehatí tá hora ani lásku vašu, — a bárs nevidíte nás okom, milujte nás aspoň srdcom.

My ďalej tak milujeme vás, že by sme vám radi posielali učiteľov nie, jako tie hrnce, prázdnych, lež ľudí, ichž hlavy plné sú vedomosťami a srdcia plné lásky k ľudu. My radi by sme vám posielali nielen celé a nerozbité hrnce, lež aj nerozbitých, duševne i telesne celých, zdravých učiteľov, lenže nie sú oni všetci takí. A preto, jestli gazdiny vaše pečlivo prezierajú a skúmajú hrnce, nie sú-li rozbité, zachrapené, zapamätajte si: že aj vy nie od kraju, slepo máte brať učiteľov, lež pečlivo máte skúmať srdcia jejich, zdáliš sú hodní toho, aby ste im sverili to, čo najdrahšieho máte na zemi: dietky vaše. Lebo, keď už sme tak hlboko uviazli do tých hrncov a misiek, pamätajte: že jako naši modranski hrnciari z dobrej hlíny robíť môžu hrnce dobré i ničomné, tak i učiteľ z dietok vašich, ktoré sa mu na spôsob hlíny poddávajú, utvárajť môže ľudí statočných, lebo ničomných, poctivcov lebo lotrov, anjelov lebo čertov. A veru vieme, že tých ničomníkov, lotrov a čertov toľko sa motá i medzi vami, že my ničím iným nemôžeme dopis náš lepšie zakľúčiť jako tým želánim, aby ste pomocou „Pokroku“ vášho tak ďaleko pokročili, že by ste sa časom všetkých darebákov, vredov to na tele vašom, striasť mohli. Pán Boh uslyš!

Krajan.

— Holič. 17. marca. Naši páni kupci s ušipanýma, t. j. s „kyčákmi“ tiež pokračujú. Pred dvoma rokmi, keď ich prvý raz dohnali, ešte ich mohli ľudia kupovať, bola cena obstojná, minuleho roku ale vedeli už lepšie využiť ten čas pre seba, lebo im „kyčáci“ hodne v cene poskočily. No to bolo pre nich málo. Tohoto roku majú už celkom inakšie ceny ako dosiaľ mali. Teraz to začínajú pekne po kresťansky, za jedného „kyčáka“, ktorý nemá ani 35 kilogr. váhy, pýtajú len 35 zl. (70 kor.), nuž povedzte, neni to pekne po kresťansky? A preto ľudia nemeškajte, zvlášte vy Holičania, berte lacné, zakiaľ zásoba stačí; lebo čo vás stojí 1 klgr. mäsa? maličkosť: 1 zlatý a to už dostanete aj s chlpmi! Preto nemeškajte a kupujte lebo tak lacné ušipané ešte ste nemali čo Holič, Holičom stojí!

Holičan.

— Zo Smolenic: Musíme podotknúť tú našu zaostalosť našich ctených občanov, že ešte nechcú lepšiu krokem nasledovať, čo sa každého kresťana týka, a čo za ním boľastne tŕži; Bohužiaľ prešly dve nedele a náš čitateľský spolok veľmi smutne a prázdne vypádal, a tie žiadané prednášky nenie komu predniesť; chvála tomu ktorý sa tam súčastnil, ktorý sa oduševnene a spokojne citili, keď pár tých kratučkých vet z prednášok vypočuli, jejich pranie bolo, že len keby sa tak stalo jako sa povedalo! Kresťania! vzbudte lásku, svornosť, jednotu, jak v čitateľskom tak aj v potrannom spolku, aby sme mohli napredovať i vtom, čo o iných obciach v našom obľúbenom časopise „Pokroku“ čítame: neočierňujme jeden druhého, lež napredujme kroky k osuhu duše i tela, a len takým spôsobom môžeme vydobíť si naše dobré!

Váš brat.

— Dolná Krupa. S radosťou som chytal po „Pokroku“, keď som tam zbadal dlhší dopis, zo Smolenic. Myslel som si, že tam bude snád dačo o krupanskej mládeži, ktorá tam predstavovala. „Preporodenú obec.“ Ale žiaľ Bohu, sklamal som sa v nádeji, lebo tam nebolo ani perom škrknuté. Myslia si snád: mi vieme, oni nemusia vedieť.

Ale na tom neni dost, bárs sme mi aj podarene nehrali, to nám musí každý odpustiť, zato mi nemôžeme, lebo sme mali veľké nehoďy v tom, od začiatku až do konca, ešte i vo hre. Prvu prekážku nám robila jedna „Frajlenka“ (tak si žiadala aby jej ostatná mládež hovorila), celý čas zo svoju pánovitosťou až k nevydržaniu a predposlený deň odstúpila, teda sme si mu-

seli doviest dievča, z Trnavy a boli sme radi, že sme ju len dostali.

Na miesto odstúpených mladíkov sme dostali u nás náhradu. Ale toto nebolo ešte všetko, ako sme došli do Smolenic tam išlo na nás zle nedobre, so stránky hospodárskej mládeže, hercov smolenických ba aj s nektorých starších, tak že nám celú chuť a dobrú vôľu odobrali.

Škoda, že musím takto písať oproti mládeži z mestečka, ako sa zachovala s akou láskou proti svojim bližným opusteným ovciam. Preto sa ale lepšie zdržali remeselníci a Nádašania, keď sme ich boli navštívili. Boh im to zaplať: *Vitazoslav.*

— **Nádaš.** 8. marca vydržoval nádašský „Potravný Spolok“ VIII. valné zhromaždenie. Jozef Sučan, kaplán, predseda vo svojej zpráve spomenul, že spolok za 3 roky predal tovaru za 117.000 korún, z čoho mal hrubého osohu 11.200 korún, čistého osohu ale 1800 kor., mimo toho z náradia spolkového odpísalo sa 600 kor., dohromady teda 2400 kor. získali si občania zo spolku. Ale kto by vypočítal ten zisk, čo nám poskytol spolok svojim dobrým, lacným, čistým tovarom! Zajímavé boli tie štatistiky, ktorým p. predseda poukázal na prednosť nášho spolku naproti kazárskym sklepom. Výbor starý, zkusený a oduševnený bol jednoducho znovu vyvolený. Tento týždeň účastníci odobrali si tovar za 540 korún darmo. Teda „svoj k svojmu!“ *Dopisovateľ.*

— **Z Trnavy.** Tu sa stala nehoda s jedným mladým gazdom z D. Krupej, kone sa mu splašili a on ich nemohol zdržať, teda v behli jednému židovi do výkladu (auslágu) a rozbili ho, škoda bola odhodnutá na 50 zl. ktorá nebola väčšia než 25 zl.

„Komu niet radi, tomu niet pomoci!“ Bárš je on skoro najmudrejší gazda z dediny, ale tam sa ohlásil nevedel, ako som počul, že za jeden golier (krágel), ktorý stojí 18. kr. rákali mu 60. kr. On je tiež jeden z tých čo nám odstúpil vo Vianočnej hre, vtedy bol ešte mládenec, bál sa ľudu, že by ho ohováraly že sa učí na starost. Boli i starší a nehanbili sa, jako na príklad dvaja majstri stolársky, kováčsky, kolársky, aj hospodársky chlapi viac starší než mladší, ja som bol z hercov skoro najmladší.

— **Búr sv. Peter.** 14. marca zomrel u nás Pavel Cák roľník, ešte v dosť mladom veku na nádchu. Už od rokov s kresťanskou trpezlivosťou snášal svoj neuh. Mal 52 rokov. Bol horlivým kostolníkom cez mnohé roky a zastával svoje veci najväčšou svedomitosťou. Ku predstaveným bol úctivý a poslušný čimkoľvek ku dobrej veci. Ztratil sme v ňom veľa. Človek sveta zkusený. Často nám vyprával, jako zaujímali Bosniu a o iných skúsenostiach. Vzorný hospodár, príkladný muž a otec, deti si vychovával vzorne.

Čítaval i viacero novin a občania vážili si ho pre tieto príkladné vlastnosti. Preto mal aj skvelý pohreb, lebo kto len mohol i z Búr Mikuláša prišiel mu dať poslednú úctu. Bárš tieto slová znejú o roľníkovi, ale môže jeho príklad poslužiť i širšiemu obecnstvu, že srdce i pod kalenou môže slachetne biť a také zasluži, aby neostalo pod skriňou, ale nech svieti svojim príkladom medzi roľníckym ľudom postavené na svieceň: „pokroku“. Svetlo večné, ktoré on toľkou starostlivosťou opatroval pred oltárom, nech mu svieti po ceste do večnosti vkročivšiemu ku Spasiteľovi. Za koho česť horlil v chráme. Ten nech je jeho odmenou!

**Odporúčajte „Pokrok“
Jedno číslo stojí 1 kr.**

Drobné zprávy.

— **Dňa 7. marca 1903** bolo založené v Skalici: Roľnícké mliekarské družstvo.

— **Všetkým našim čitateľom Jozefom** privolávame: nech ich Boh živí. Tým priateľom, ktorí vydavateľa tohoto listu dopisami a blahoželáním poctili, srdečne ďakujeme.

— **Z Kuklova** nám píše: U nás ešte trvá fašang, jeden občan išiel nedávno z jarmeku z Levár. stavil sa v šenku a dal si vyhrať, skákal a zlatky hádzal, dvoch kamarádov jeho veselost tak pohla, že i oni začali mu pomáhať, ba aj jedna žena tam bola s nimi. Na okoloidúcich takéto bohapusté hulákanie robilo nepekný dojem.

— **Do Ameriky.** Toto heslo ozýva sa na celom okolí. Zo Gbelov sa ľud len tak hrne, idú i takí, čo majú majetky a domy.

— **Spolok sv. Vincenca z Paula** v Skalici, kúpil na námestí dom, pre spolkové ciele, za 20.000 korún.

Čo nového vo svete.

— **V Macedonii** trvá vrenie ďalej. Povstanie ešte nevypuklo, ale macedonské bandy znepokojujú na všetkých stranách turecké vojsko. V Bulharsku tratia sa v skladištách pušky a náboje, robí to tajná macedonská organizácia. Peniazmi podporujú Macedoncov Angličania.

— **Turecko** má už v Macedonii asi 60.000 mužov.

— **Rusko** darovalo Srbsku 10.000 pušiek, systému Berdanového.

— **V Číne,** šíri sa boxerské hnutie, obávajú sa všeobecného prenasledovania kresťanov.

— **Americké válečné loďstvo** navštíví Lissabon. Je to prvý raz, čo americké vojenské loďstvo zblíži sa k brehom starej Európy.

Hospodárstvo, priemysel, kupectvo.

O mliekarni dalo by sa vyprávať i u nás na Búroch. Nech by sa len našiel tak odvážlivý jednotlivec, čo by ju založil, nemyslím, že by na celom okolí mali toľkú výrobu mlieka čo u nás. Búrania majú veľa lúk. Dochováajú najma rožný statok. To je jich jediný môžem povedať peňažitý prameň. Na rožný statok. manovite na kravy a jalovice, už po pár rázi ulovily Búrania pri vystavkách najväčšie a najviac premii. I na krajinskej výstave v Prešporku boli jednotlivý odmenený. Tu ale 10—15 žien stále kupčí s maslom (putrom) čo ho odnášajú do Viedne raz-dva do týždňa vždy i po 20—25 kilách. Koľko teda mládeho masla sa tu dorobí do roka? Naši Búrania výlučne sa s tým odvetvým kupectva a zeleninami zaoberajú. Či to není rovno určené miesto pre prvú mliekareň na okolí? Myslím že bude o tom hodno sa shovárať, čo by aj družstvo sa odhodlalo na ten podnik.

Že by umelé a či importované maslo vytislo čerstvú výrobu tu u nás o tom obavy niet. Bo vieme, že Viednár radšej lepšie zaplatí maslo, nech len ho z čistej ruky dostane a čerstvé. Či nevieme ako to ide i s mädom? Ceny mädu idú po korune za 1 kilo a náš mäd vo Viedni sa platí i vyše 2 korún. To je hneď dôkaz!

Všeličo.

— **Naši krajani,** pp. Albert Bundala zo Skalice a Jan Procházka z Vrádišťa, složili na pražskej technike druhú štátnu zkúšku, s dobrým prospechom. Blahoželáme.

— **Obštrukcia,** v uhorskom parlamente trvá ďalej o asentýrke ani zmienky.

— **Obuvníci** v kazárskej koži v Senici, čo v dopise na nás upravenom tak lútošne fňúkajú nad okolitými spolkami, jako sa im dobre vedie a jako páni farári popijajú vinko za spolkové groše odpovedáme: kopytá, ktoré ste si zabudli oviazať, prezradzujú vás. Časom prideme i k Vám schladit kazársky oheň.

— **Pre návál látky** a prílohu nemohli sme všetko uverejniť, aj expedícia čísla sa preto opozdila.

— **Všetkým pp. predplatiteľom** ktorý predplatili aj na „Novú Domovú Pokladnicu“ oznamujeme, ponevác sa „N. Domová Pokladnica“ na tento rok minula, tedy tím, ktorí nedostali pošlem „N. D. P.“ na rok 1904.

Z redakcie. Do Modre: Sú znamenité, vďaka. Pošlite adresy Prešporok: Janke dopisy prosim! a kratšie články. Hasprunka: Ďakujeme za vinš, novinky nám sledujte. Skalica: Jestli škandále u Salamúna kráľa neprestanú, uverejníme budúce mená všetkých hrdinov.

Zaverečné účty tovarných skladov v Šaštíne v Kuklove a v Závodoch na obchodný rok 1902.

O B R A T.

V Á H A.

Príjem			Výdan			Majetok			Tarcha		
K.	h.		K.	h.		K.	h.		K.	h.	
Zápisné	227	10	Účastiny	3743	86	Inventár	3115	16	Účastiny	13868	58
Účastiny	17612	44	Vklady	9328	96	Sklad tovaru	27652	02	Vklady	8519	58
Odpredaný tovar	151490	52	Splátka tovaru	158690	98	Strazza (dlžneí)	2516	18	Zápisné	227	10
Vklady	17848	54	Inventár	3115	16	Cheque súvaha	6171	17	Dlžné za tovar	12112	12
Pokladna Kuklov	14990	78	Sklad Kuklov Závody	30582	70	Sklad Šaštín	1868	88	Základina	90	21
Pokladna Závody	15591	92	Účet cheque	73752	41	Sklad Závody	195	60	Sklad Šaštín	195	65
Rozličné	90	21	Účet vkladu Závod	19	20	Vklad Závody	19	20	Sklad Kuklov Závody	1868	88
Účet cheque	67581	24	Dovoz Debrecín	195	65	Hotové	554	47	Nájomné a služné	210	—
			Obchodný výdan	5449	36				Opis skladu	2074	65
			Hotové	554	47				Zisk	2925	98
	285432	75		285432	75		42092	75		42092	75

Účet hrubého zisku.

Účet čistého zisku.

Vzal			Dal			Zisk			Ztrata		
K.	h.		K.	h.		K.	h.		K.	h.	
Za odpr. tovar	151490	52	Splátka tovaru	158690	98	Hrubý zisk	8375	34	Obchodný výdan	5449	36
Sklad tovaru	27652	04	Dlž za tovar	12112	12				Čistý zisk	7925	98
Strazza	2516	18	Sklad Šaštín	32451	58						
Sklao Kuklov Závody	32451	58	Nájomné a služné	210	—						
			Sklad Závody	195	65						
			Opis skladu	2074	65						
			Hrubý zisk	8375	34						
	214110	32		214110	32		8375	34		8375	34

Kostolné sviece,
pravé voskové, polvoskové,
stearinové hladké i krásnené,
stĺpky, sviečky obetné a
stromkové,
sviečky stearinové a parafínové tabulové,
vozové lampášové,
všetky druhy voskového zbožia,
tiež perník struhací,
a jemný zákuskový,
doporučuje najodbornejší závod kontinentu, firmy:
V. Zbořil a syn

první moravská továrna na voskové
zbožie a perník.
v **Bystřici** pod Hostýnem (Morava.)
Založeno r. 1858.

Odborné vyevedenie: z L'ublane, Maria Cell, Ml.
Boleslavi, Paríže, Dojenu Côte d' Or, Litomerie,
Prahy atď.

Ve prospech Ústředni Matice Školské.

Humpolecké súkna
a lodny. **Dámske lodny.**

Mdne látky oblekové, látky na svrchníky a have-
lody, z čistej ovčej vlny v ľavých cenách odporu-
čuje:

KAREL KOČIAN,
súkenícky a prvý zasielateľský obchod
v **Humpolci.** 41

Vzorky k nahliadnutiu zasielajú sa franco.

Závod roľnícky Závod roľnícky.

Prvá moravská

roľnícka akciová továrna

na sústrednené hnojiva a lučebniny v Prerove
odporučuje suché a jemne mleté

umelé hnojivá

rôznych druhov, všetko zaručeného obsahu, za veľmi ľav-
ných cien a výhodných podmienok. — Pri objednávkach
vagonových určujeme zvlášte nízke ceny.

Superfosfáty pod 16% kyseliny fosforečnej roz-
pustnej nevyrobame.

Priamy dovoz chilského ľadku — Voľný predaj Stassfurt-
ského kainitu. 4

Zastupiteľstvo: v potravnom spolku v Skalici.

Kávu

žiadajte v potravných spolkoch a u
kresť. obchodníkov.

len od známej kresť. firmy

B. ROSENKRANC
V PRAHE.

priamy dovoz zo zámorských krajov naj-
lepších a jemnohutných druhov.

Zastupuje: **A. Burian Brno.**

44 Vinterhollerovo nám. 19.

Slavným Patronátom a všetkým cirkvám

uctive odporúčam svoju dielňu
ku stavbe nových

ORGANOV

ktoré zhotovujem vo všetkých rozmeroch a sú-
stavách jako: kuželové, rohové, Mechanicko-
pneumatické, alebo obyčajne zášubkové sys-
témy. Organy mnou stavané vyznačujú sa zvlášte
plnozvučným a ľúbezným hlasom. Prijímam opravy
všetkých starších organov. Za solidnú a
dokonalú prácu ručím.

Ceny najľavnejšie.

Ján Drábek a Synovia.

organári.

v **Búr. sv. Mikuláša.**

Vysvedčenia sú k nahliadnutiu. 20

Pece na pálenie vápna.

v Devínskej Novej Vsi (prešp. stol.)
(Dévény Ujfalu) oznamujú svoje váp-
no prvej jakosti.

Hlavné zastupiteľstvo:

Gazd. potravný spolok v Skalici.

Objednávky sa prijímajú vo všetkých
potravných spolkoch.

Ceny sú veľmi levné.

M. Mittelman a Spol.

Jozef Lidl Brno, Morava

Orelská ulice číslo 7.

Prísazný znalec c. k. zemského súdu.

Prvá česká továrna výroba hudobných nástrojov.

VELKOSKLAD:

pian, pianin a harmonií zo všetkých prednej-
ších továrňach českých i cudzozemských.



Hudobné nástroje

pre hudobné sbory, kostoly, divadlá v naj-
väčšom výbere a najnižších cenách.

Cenník na požiadanie zdarma.

Vývoz do všetkých dielov sveta.



Každá sporivá gazdina

používa

KOLINSKEJ

Kávovej Prísady SO SOKOLOM

a docieľte tým výdatnej, chutnej a pekne
zbarvenej kávy.

Továrny: v Kolíne a v Prostejove. (Morava.)

17

Predá sa vóz

pre pár koňov lebo volov, málo upotrebený
ďalej mlátiaci stroj, ručný, seškovica, ručný vo-
zík, pre obchodníka pekára lebo mäsiara, všetko
v najlepšom stave v Holiči.

Ant. Valehrach.

kolársky majster
Vrádištská ulica poblíž štátnej školy

Pozor!

Kto chce mať lacno

Železo a kožu (remeň)

dostane ju

u **Gustáva Schefranka**

v Skalici, na rynku

Obchodník tento zo Skalice odide.

POZVANIE

dľa ktorého sa údovia úverkového a potravného spolku v Šaštíne a v okolí povolávajú na valné shromáždenie, ktoré sa vydržiavať bude dňa 29. marca r. b. odpoľudna o 4. hodine s nasledujúcim programom:

1. Otvorenie valnej hromady;
2. Zpráva riaditeľstva a dozorného povereníctva;
3. ustálenie ročnej váhy;
4. udelenie absolutoriuma;
5. rozhodnutie nad obratom čistého zisku;
6. premena stanov potravného spolku;
7. voľba správy a dozorného povereníctva;
8. iné návrhy.

Oteným údom dávame na vedomie, že pri zasadnutí valného shromáždenia môžu sa dať zastúpiť aj iným údom nášho spolku a preto kto nemôže osobne sa zúčastniť na valnom shromáždení, nech dá plnomocenstvo písobné o sebe a tak si môže uhájiť svoje právo hlasovania. Predsa však jeden úd len jedno plnomocenstvo prijať môže.

S úctou žiadame údov, by sa v čo väčšom počte dostavili. Jestli by valné shromáždenie nebolo výroku schopné na 15. den sa bude vydržiavať nové shromáždenie, ktoré výroku schopné bude bez ohľadu na počet sa dostavených.

Dáno v Šaštíne, dňa 15. marca 1903.

Riaditeľstvo.

Záverečné účty úverkového spolku „Ľudová Banka“ v Šaštíne a Stražoch, na obchodný rok 1902.

Účet	Ročný obrat		Príjem		Výdan		Súvaha		Účet majetku				Účet zisku a ztraty			
			K. h.		K. h.		K. h.		Majetok		Tarcha		Zisk		Ztrata	
	K.	h.	K.	h.	K.	h.	K.	h.	K.	h.	K.	h.	K.	h.	K.	h.
Účet účastin dal	10740	14	10740	14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účet účastin vzal	589	80	—	—	589	80	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účtu účastin súvaha	—	—	—	—	—	—	10150	34	—	—	10150	34	—	—	—	—
Účet zmenkový dal	34965	96	34965	96	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účet zmenkový vzal	53477	10	—	—	53477	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účtu zmenkového súvaha	—	—	—	—	—	—	18511	14	18511	14	—	—	—	—	—	—
Účet úpisov dal	9628	50	9628	50	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účet úpisov vzal	27773	—	—	—	27773	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účtu úpisov súvaha	—	—	—	—	—	—	18144	50	18144	50	—	—	—	—	—	—
Účet vkladov dal	34307	27	34307	27	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účet vkladov vzal	6166	61	—	—	6166	61	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účtu vkladov súvaha	—	—	—	—	—	—	28140	66	—	—	28140	66	—	—	—	—
Účet účastin potravného spol. vzal .	1000	—	—	—	1000	—	1000	—	1000	—	—	—	—	—	—	—
Základina	396	15	396	15	—	—	396	15	—	—	396	15	—	—	—	—
Účet cheque dal	1027	42	1027	42	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účet cheque vzal	4007	—	—	—	4007	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účet cheque súvaha	—	—	—	—	—	—	2979	58	2979	58	—	—	—	—	—	—
Účet úrokov dal	2195	21	2195	21	—	—	—	—	—	—	—	—	2195	21	—	—
Obchodné vydanie	267	02	—	—	267	02	—	—	—	—	—	—	—	—	—	267 02
Účet prichodných úrokov	—	—	—	—	—	—	585	—	—	—	585	—	—	—	—	585
Inventár spolkový dal	225	88	225	88	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Inventár spolkový vzal	315	88	—	—	315	88	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Súvaha inventáru	—	—	—	—	—	—	90	—	90	—	90	—	—	—	—	90
Vložené úroky	—	—	—	—	—	—	834	49	—	—	834	49	—	—	—	834 49
Pokladna na rok 1901	336	28	168	14	168	14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účet podielu dal	215	98	215	98	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účet podielu vzal	106	10	—	—	106	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Účtu podielového súvaha	—	—	—	—	—	—	109	88	—	—	109	88	—	—	—	—
Podiely na rok 1902	—	—	—	—	—	—	195	—	—	—	195	—	—	—	—	195
Základné útraty	40	—	20	—	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Zisk	—	—	—	—	—	—	223	70	—	—	223	70	—	—	—	223 70
Summa	187781	30	93890	65	93890	65	81627	46	40725	22	40725	22	2195	21	2195	21

Riaditeľstvo:

Jozef Makás,
Ľudvik Zimka,
Ondrej Michálek,
Jan Trávníček,
Herman Janiček,
Jozef Menšik.

Ladislav Nemečkay, predseda,
Jozef Hollinkay,
Anton Havlíček,
Jan Juračka,
Anton Marcibal,
Jan Menšik,
Jan Mozolík.

Dozorný výbor:

Fraňo Karas,
Štefan Bakič,
Štefan Hájek,
Franc Slovák,
Imro Lakatos.

Závěrečné účty potravného spolku v Saštine a okolí,

na obchodný rok 1902.

O B R A T.

V Á H A.

Příjem	K.	h.	Výdan	K.	h.	Majetok	K.	h.	Tarča	K.	h.
Vklady	16248	54	Splátka tovaru . . .	147222	63	Inventár	2257	90	Zápisné	96	10
Pokladna Kuklov . . .	15590	78	Inventár	2257	90	Sklad tovaru	20746	50	Účastiny	8480	40
Pokladna Závody . . .	15591	92	Účastiny	3743	86	Dlužníci za tovar . . .	1879	04	Základina	90	21
Zápisné Saštín	96	10	Vklady	8128	96	Cheque súvaha	6171	17	Vklady	8119	58
Rozličné	90	21	Pokladna Kuklov . . .	600	—	Sklad Závody	1571	80	Dlh za tovar	11860	08
Účastiny	12224	26	Daň	283	21	Sklad Kuklov	297	08	Dovoz z Debrecína . . .	195	65
Tovar	112603	51	Bytné	550	—	Pokladna	157	72	10 % odp. sklad. tov . .	2074	65
Cheque	67581	24	Služné	2277	32				Čistý zisk	2164	54
			Obchodný výdan . . .	1052	55						
			Cheque	73752	41						
			Pokladna	157	72						
	240026	56		240026	56		33081	21		33081	21

Účet hrubého zisku.

Účet čistého zisku.

Vzal	K.	h.	Dal	K.	h.	Zisk	K.	h.	Ztrata	K.	h.
Za odpredaný tovar . . .	112603	51	Splátka tovaru . . .	147222	63	Hrubý zisk	6327	62	Daň	283	21
Sklad tovaru	20746	50	Dlh za tovaru	11860	08				Bytné	550	—
Od dlžníkov za tovar . . .	1879	04	Dovoz z Debrecína . . .	195	65				Služné	2277	32
Kuklov	15287	86	10 % odp. sklad. tov . .	2074	65				Obchodný výdan	1052	55
Závody	17163	72	Hrubý zisk	6327	62				Čistý zisk	2164	54
	167680	63		167680	63		6327	62		6327	62

K u k l o v .

O B R A T.

V Á H A.

Příjem	K.	h.	Výdan	K.	h.	Majetok	K.	h.	Tarča	K.	h.
Zápisné	66	—	Za tovar	4034	55	Inventár	405	68	Zápisné	66	—
Účastiny	1777	18	Inventár	405	68	Tovar na sklade	2598	10	Účastiny	1777	18
Za odpredaný tovar . . .	17917	21	Obchodný výdan . . .	62	37	Dlužníci za tovar . . .	144	76	Dlh za tovar	113	86
Vklad	400	—	Služné	440	—	Pokladničná hotovost . .	227	01	Vklad	400	—
Pokladna Saštín	600	—	Účet cheque	15590	78				Sklad Saštín	297	08
			Pokladnič. hotovost . . .	227	01				Nájomné	100	—
	20760	39		20760	39				Služné na december . . .	50	—
									Zisk	571	43
							3375	55		3375	55

Účet hrubého zisku.

Účet čistého zisku.

Vzal	K.	h.	Dal	K.	h.	Zisk	K.	h.	Ztrata	K.	h.
Za odpredaný tovar . . .	17917	21	Za splátku tovaru . . .	4034	55	Hrubý zisk	1073	80	Služné	440	—
Od dlžníkov za tovar . . .	144	76	Za dlh za tovar	113	86				Poštové útraty	62	37
Sklad	2598	10	Sklad Saštín	15287	86				Čistý zisk	571	43
			Bytné a služné	150	—						
			Hrubý zisk	1073	80						
	20660	07		20660	07		1073	80		1073	80

Z á v o d y .

O B R A T.

V Á H A.

Příjem	K.	h.	Výdan	K.	h.	Majetok	K.	h.	Tarča	K.	h.
Zápisné	65	—	Za tovar	7433	80	Inventár	451	58	Účastiny	3611	—
Účastiny	3611	—	Inventár	451	58	Sklad tovaru	4307	44	Zápisné	65	—
Za odpredaný tovar . . .	20969	80	Bytné	210	—	Dlužníci	492	38	Dlh za tovar	138	18
			Služné	528	—	Požička peňažná	19	20	Služné na december . . .	60	—
			Požička peňažná	19	20	Pokladničná hotovost . .	169	74	Sklad Saštín	1571	80
			Poštové trovy	45	91	Dovoz z Debrecína	195	65	Čistý zisk	190	01
			Dovoz z Debrecína	195	65						
			Účet cheque	15591	92						
			Hotovost	169	74						
	24645	80		24645	80		5635	99		5635	99

Účet hrubého zisku.

Účet čistého zisku.

Vzal	K.	h.	Dal	K.	h.	Zisk	K.	h.	Ztrata	K.	h.
Za odpredaný tovar . . .	20969	80	Za splátku tovaru . . .	7433	80	Hrubý zisk	973	92	Bytné	210	—
Za inventár	4307	44	Za sklad Saštín	17163	72				Služné	528	—
Za tovar od dlžníkov . . .	492	38	Za dlh tovaru	138	18				Poštové trovy	45	91
			Za služné na decemb. . . .	60	—				Čistý zisk	190	01
			Hrubý zisk	973	92						
	25769	62		25769	62		973	92		973	92

R i a d i t e l s t v o :

Jozef Makász,

Franco Karasz,

Štefan Bakios,

Anton Havlíček,

Ferdinand Saitz ml.

Julius Ihlár,

Rudolf Fribort,